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Středočeský kraj připravuje se Sociologickým ústavem Akademie věd České republiky
projekt zaměřený na volbu střední školy žáky devátých tříd. Hlavním cílem je zjistit
souvislost mezi výběrem střední školy v 1., 2. a 3. prioritě a vzdělanostními a profesními
aspiracemi žáků devátých tříd ve Středočeském kraji.

„Díky projektu regionální spolupráce získá Středočeský kraj důležité informace pro další
rozvoj oblasti středního vzdělávání, které využije při koncepční činnosti a strategickém
plánování. Návrh projektu vychází z našich reálných potřeb a jsem rád, že téma oslovilo i
Sociologický ústav Akademie věd České republiky. Chceme se zaměřit například na faktory,
podle kterých si žáci vybírají prioritu školy, když mají tři možnosti, zda je první volba
skutečně volba srdcem, jak stále doporučujeme, nebo zda je to spíš taktizování a sázka na
pomyslnou jistotu. Projekt zahrne i další témata, která s výběrem školy souvisejí,“ vysvětlil
radní pro oblast vzdělávání Milan Vácha.

Realizace projektu se předpokládá v roce 2026 a bude sledovat dva hlavní cíle: Zjistit, jaká je
souvislost mezi výběrem střední školy v 1., 2. a 3. prioritě a vzdělanostními a profesními aspiracemi
žáků žáky devátých tříd ve Středočeském kraji a prozkoumat sílu individuálních a kontextových
faktorů ovlivňujících výběr středních škol. „Když to řeknu zjednodušeně – při volbě střední
školy hraje roli spousta faktorů, jako je například vliv rodinného zázemí, místo bydliště
žáka, prospěch žáka, zda je škola ve městě nebo spíše na venkově nebo perifierii. Nás
zajímá, jak konkrétně se tyto faktory projevují, jaké jsou skutečné ambice žáků a představy
o budoucím uplatnění. Projekt bude vycházet z dotazníkového šetření, o analýzu výsledků
se postará Sociologický ústav Akademie věd,“ doplnil radní Vácha. Středočeský kraj zajistí sběr
dat v rámci šetření profesní orientace žáků základních a středních škol ve Středočeském kraji, které
plánuje realizovat v projektu Implementace dlouhodobého záměru – moderní a kreativní školy ve
Středočeském kraji. Tým Sociologického ústavu Akademie věd České republiky se bude podílet na
přípravě otázek, zajistí přípravu dat pro analýzu, analýzu dat a přípravu výstupů projektu. Celkové
předpokládané náklady činí přibližně 380 000 korun. Návrh projektu je v souladu se smlouvou o
spolupráci uzavřenou mezi Středočeským krajem a Akademií věd České republiky v roce 2016.

Výzkum preferencí o volbě střední školy si nechal Středočeský kraj provést i v roce 2023. Připravili
ho výzkumníci z Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy a Národního institutu SYRI. Cílem bylo
zmapovat rozhodování žáků posledních dvou ročníků základních škol i jejich rodičů o volbě střední
školy, jejich preference a představy o dalším vzdělávání a profesní dráze. Výzkum se týkal ještě
starého systému přijímacího řízení, kdy žáci mohli podávat jen dvě přihlášky na střední školy.
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